                                 МАТЕМАТИКА 1 класс (2013год)
                  учитель начальных классов Злобина Татьяна Анатольевна

 Тема: ЧИСЛО И ЦИФРА 8.
Цели: познакомить с числом и цифрой 8; изучить состав числа 8; считать в пределах 8.  Задачи: а)образовательные: закреплять умение (соотносить) сравнивать число с количеством предметов; определять соотношение между целым отрезком и его частями;   б) развивающие:  развивать речь, внимание, память, логическое мышление;
в ) воспитательные: учить детей общению,  формировать у них активную позицию, самостоятельность в принятии решений;  воспитывать любовь, бережное отношение  к природе.
Оборудование: карточки с цифрами; образец цифры 8;  таблица «Состав числа 8»; таблица для логического задания,  цифры -  снежинки,  карточки с предметными картинками (елочные игрушки),  палочки,  карточки с дифференцированным заданием, письмо от «зимы»,  картинки осьминога и паука, снеговика, булочки из теста в виде 8. 
Тип урока: урок «открытия» нового знания.             
 Вид урока: традиционный
Ход урока

I.   Организационное  начало.
               Долгожданный дан звонок – 

                Начинается урок.

II. Актуализация опорных знаний.

1. Игра на внимание и логику.

-Возьмите 10палочек и постройте 5 треугольников.  Можно работать в паре.        
     -Уберите боковые палочки, что за фигурка у вас получилась, на что похожа?                      - Задержалась зима, но она прислала для вас письмо. (Дети открывают конверт, а там снежинки – закладки)
2.   На доске карточки – снежинки с цифрами:

                 3    4    1    6    2   7   5

      - Можете сказать, что хотели построить снежинки?  (числовой ряд)
  - Расставьте числа в порядке возрастания. Возьмите из конвертика  цифры и постройте числовой ряд. Назовите соседей числа 5,  3.  6 – следующее,    4 – предыдущее. Если мы двигаемся вправо, число увеличивается или уменьшается.
2. Задачи в стихах.

     -Решите задачи, а значения выражения покажите соответствующей цифрой.
         Будьте внимательны.        

         В снег упал Сережа,

         Зина и Алеша,

         А за ними Лена, Катенька и Гена,

         А потом ещё Игнат.

         Сколько на снегу ребят. ( 7 ).

    Семь антенн на этой крыше.

    Наш электрик дядя Миша

    Лишь четыре укрепил.

    Остальные – брат Кирилл.

    - Сколько антенн установил брат Кирилл?  ( 7-4=3 ) 
    - Как узнали? Как быстрее сосчитать?

     В хоре семь кузнечиков

     Песни распевали.

     Вскоре пять кузнечиков

     Голос потеряли,

     Сосчитай без лишних слов

     Сколько в хоре голосов?  ( 7 – 5 = 2 ) 

    К серой цапле на урок

         Прилетело семь сорок.

         А из них лишь три сороки

         Приготовили уроки.

         Сколько лодырей сорок прилетело на урок?

                                               ( 7 - 3 = 4)    

             Карточки с заданиями.       
         а) Сосчитай детей: Сережа, Зина, Алеша, Лена, Катя, Гена, Игнат.
         б)  7 – 4 =    (ант.)

         в)  было 7 кузнечиков, 5 голос потеряли. Сколько поют?

         г)  всего 7 сорок, 3 – выучили уроки. Сколько не выучили?  

III. Постановка проблемы. Открытие нового.
1. Постановка проблемы.
  - Отгадайте загадку:

    Ты со мною не знаком?

    Я живу на дне морском.

    Голова да восемь ног

    Кто, скажи, я …   (осьминог)  
          Восемь ног,  как восемь рук,

          Вышиваю в шёлке круг. 

          Мастер в шёлке знает толк.
          Покупайте, мухи, шёлк. (паук)

   - Что объединяет обе загадки?            (У осьминога 8 ног, и у паука 8 ног.)
   - Определите тему урока.   О чём мы будем с вами говорить сегодня на уроке?
   - Как можно получить число 8?
   - К 7 матрешкам прибавить 1 матрешку, стало 8. 
        - На числовом луче   к 7 отрезкам прибавить 1, стало  8

   - Если бы я вам предложила показать число 8 на палочках, как бы вы это сделали?

   - Какая цифра обозначает число «восемь»

 2. Цифра 8 и число 8.
   - На что похожа цифра 8? 
                              У восьмёрки два кольца

                               Без начала и конца.  (С.Маршак)

                               Цифру 8, цифру 8
                               На носу всегда мы носим.

                               Цифра 8 плюс крючки –

                               Получаются …   (очки)
   - Цифра 8 похожа на снеговика, крендель.
   - А кто знает, какой номер автобуса ходит в Ширяйково? (8) А маршрутка? (28)
   - Дома, подумайте, на что ещё похожа цифра 8 и нарисуйте рисунок.

                                         Физкультминутка

                               Раз снежинка, два снежинка

                               Елочки, елочки

                               Уши мерзнут, ноги стынут

                               Челочки, челочки.

                               Согреваем, согреваем

                               Пальчики, пальчики.

                               Ну – ко дружно, ну- ко вместе

                               Девочки, мальчики.    
3.     Письмо цифры 8 по образцу   (стр. 13)

4.   Состав числа 8.

   -  Наберите на палочках 8.

   -  Как можно получить 8?
      (работа с таблицей «Состав числа 8)
       8 = 7+1,  8= 6+2,   8=5+3,  8=4+4

    Задание № 4, стр. 13              (взаимопроверка)

   -  Поднимите руки, кто выполнил правильно. Молодцы.

          №3, стр.13. 

      а) Используя  названия компонентов

    !_____!_____!_____!_____!_____!_____!_____!_____!         
        1               2               3               4               5               6               7               8         
  7  +   1  =   8                  Как называются числа 7 и 1?  А 8?  (Слагаемые, сумма)
       1   +  7  =   8                  (от перестановки слагаемых сумма не изменяется)

   8   -  7  =   1                  ( если из суммы 8  вычесть слагаемое 7, останется слагаем. 1)

   8   -  1  =   7                 (если из суммы 8 вычесть слагаемое 1, останется слагаем. 7)
      б) Используя соотношения между целым отрезком и его частями.
 !_____!_____!_____!_____!_____!_____!_____!_____!
                 1               2               3               4               5               6               7              8

6   +  2   =   8         Назовите целое число и его части    (8 – целое, 6 и 2 – части)

2  +   6   =   8          (от перестановки частей, целое число не изменилось)
8   -   6   =   2        (если из  целого 8 вычесть часть 6, останется часть 2)

8   -   2   =   6        (если из целого 8 вычесть часть 2, останется
           Карточки- помощники

       а )   7  +  1  =  *                   6  +  2  =  *           б) 7  +  1  =   *                   6  +  2  =  *
               1  +  7  =  *                   2  +  6  =  *               1  +  *  =   *                   *  +  *  =  *
               8  -   7  =  *                   8  -   6  =  *               8  -   7  =   *                   8  -   6  =  *                                                                    
               8  -   1  =  *                   8  -   2  =  *               8   -  *  =   *                   8  -   *  =  *
        в)  1.  Слагаемое, слагаемое, сумма
         2.  От перестановки слагаемых сумма не изменяется

         3.  Если из суммы 8  вычесть слагаемое 7, останется 

               слагаемое  1.

         4.   Если из суммы 8 вычесть слагаемое 1, останется 

                      слагаемое 7

          1.  8 – целое,  6 и 2 – части

          2. От перестановки частей, целое число не изменилось

          3.  Если из  целого 8 вычесть часть 6, останется часть 2

          4.  Если из  целого 8 вычесть часть 2, останется часть 6
                              Физкультминутка
                        Проведём, друзья, сейчас

                        Упражнения для глаз:

                        Вправо, влево посмотрели – 

                        Глазки все повеселели.

                        За окно ты посмотри,

                        Что ты видишь там вдали?

                        А теперь на кончик носа –

                        Чтобы лучше видел глаз,

                         Посмотри так 8 раз.

                         1,  2,  3,  4,  5,  6,  7,  8.
                         Глазки нас благодарят,
                         Тихо сесть они велят.
IV. Повторение и закрепление пройденного.

1. Соотнесение числа и цифры.

№ 1 стр. 12.  Соотнесите количество предметов с цифрой, обозначающих его.

2. Логическое задание:

      № 5 стр. 12.  Выбрать нужную фигуру.

      - Что скажите о этих заданиях.

      - Кто готов работать самостоятельно?

      - Кто сомневается, подойдите к доске.

    Анализ задания №1 на предметных картинках. 
    Проверка задания № 5.

      - Пофантазируйте немножко: на что похожи эти фигуры?

                 - Какую фигуру вы выбрали? Почему? (В 3 ряду есть фигура полуовал,                                 прямоугольник, нет треугольника – значит,  берем треугольник, есть 3 отрезка, 2, нет 4 – значит,  берем 4, а это фигура №1.)

                Дополнительное задание. Восемь осьминогов решили подарить Русалочки на день рождения по раковине с жемчужиной. Три осьминога искали целый день, но не нашли ни одной раковины, зато  трое других нашли по две раковины. Сколько раковин нашли другие осьминоги, если известно, что всего подарков было восемь? 

   V.  Итог. Рефлексия.
     - Что мы узнали на уроке? Вам понравилось?

     - Зима, думаю, скоро наступит и подарит вам миллион миллионов снежинок, а сегодня в благодарность за хорошую работу вам снежинки – закладки.
Спасибо за урок.      
